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ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΡΟΥΦΙΑΝΙΑΣ
«STOP BULLYING» 

Πλάι στους αυστηρότερους πειθαρχικούς κανονι-
σμούς που θα ισχύσουν στα σχολεία από τον Σε-
πτέμβριο, μπήκε ήδη σε λειτουργία και μια νέα
ψηφιακή πλατφόρμα που λέγεται stop bullying. Στό-
χος της, υποτίθεται, είναι να παταχθεί το μπούλινγκ
στα σχολεία. Εκεί, οι καταγγελίες από μαθητές ή γο-
νείς σε βάρος άλλων μαθητών θα καταγράφονται
πλέον επίσημα σε ψηφιακούς φακέλους και μετά θα
αναλαμβάνουν δράση η διεύθυνση του σχολείου
και οι καθηγητές. Πάνω βλέπετε μια εύγλωττη ει-
κόνα από τη σχετική διεύθυνση στο gov.gr.

Τη γνώμη μας την ξέρετε ήδη: το αν το μπούλινγκ
στα σχολεία ή έξω απ’ τα σχολεία έχει ή δεν έχει αυ-
ξηθεί δεν το γνωρίζουμε. Αυτό που σίγουρα έχει αυ-
ξηθεί είναι η ανάδειξη κάθε περιστατικού, από αυτά
που πάντα συνέβαιναν σε σχολεία ή γειτονιές, σε
πρώτη είδηση. Η είδηση παίζεται και χιλιοπαίζεται
στις μιντιακές οθόνες, με αποτέλεσμα ένα χαστούκι
ή μια κλωτσιά στο προαύλιο να αναμεταδίδεται σαν
ξεκαθάρισμα λογαριασμών μεταξύ μπράβων της
νύχτας. Έτσι ακριβώς η «βία στα σχολεία αυξάνεται».
Επειδή τα μίντια, και ξοπίσω τους τα υπουργεία και
η αστυνομία, χώνουν παραμόρφωση και ενισχυτή. 

Μπήκαμε ωστόσο στον κόπο και κοιτάξαμε τι
είναι η νέα αυτή πλατφόρμα. Μπορούμε, λοιπόν, να
σας διαβεβαιώσουμε ότι αυτή κάθε άλλο παρά
ασχολείται με το μπούλινγκ. Αντιθέτως, στοχεύει σε
διαδικασίες καταγραφής του μπούλινγκ, που είναι
τελείως διαφορετικό πράγμα, εγκαινιάζοντας πα-
ράλληλα νέες πειθαρχικές πρακτικές μέσα στην κα-
θημερινότητα των σχολείων. 

Η πλατφόρμα είναι ένα εγχείρημα εξοικείωσης
των μαθητών και των γονιών τους σε διαδικασίες
καταγραφής και ρουφιανέματος ενδοσχολικών πε-
ριστατικών. Δεν έχει σημασία αν οι καταγγελίες
είναι βάσιμες ή όχι. Σημασία έχει να μπαίνουν οι εν-
διαφερόμενοι στη διαδικασία να τις υποβάλλουν
και να εξοικειώνονται όλοι και όλες από μικρή ηλι-
κία με πρακτικές σαν αυτές των μηνύσεων.

Η πλατφόρμα προβλέπει, επίσης, νέα διοικητικά
καθήκοντα για τους υπαλλήλους της εκπαίδευσης.
Η διεύθυνση και οι αρμόδιοι καθηγητές που θα ανα-

λαμβάνουν να διερευνήσουν την εκάστοτε υπο-
βληθείσα καταγγελία θα πρέπει να συλλέγουν στοι-
χεία και τεκμήρια - αν υπάρχουν. Αν όντως διαπιστώ-
σουν μπούλινγκ θα πρέπει να συντάσσουν αναφο-
ρές. Εκεί θα καταγράφονται οι ενέργειες που έκα-
ναν, τα μέτρα που έλαβαν, οι ποινές που επέβαλαν.
Οι ενέργειες αυτές θα ελέγχονται από άλλα όργανα,
ανώτερα των διευθυντών. Αν πάλι, δεν διαπιστωθεί
μπούλινγκ,  η καταγγελία θα αρχειοθετείται ως αβά-
σιμη. Στο μεταξύ, αυτοί που καταγγέλλουν θα ενη-
μερώνονται συνεχώς μέσω μέιλ για την πορεία της
καταγγελίας τους. 

Δεν έχουμε σκοπό να σας ζαλίσουμε με την ψη-
φιακή γραφειοκρατία που υπάρχει πίσω από την
όλη υπόθεση. Οπότε θα μπούμε στο ζουμί. Μέσω
της πλατφόρμας, οι αστυνομικές και δικαστικές
πρακτικές επεκτείνονται και στα σχολεία, πράγμα
που είναι και ο στόχος. Ας αναλογιστούμε: υποβολή
γραπτής καταγγελίας, αρμόδια όργανα διαχείρισής
της, διερεύνηση του περιστατικού, μέτρα και ποι-
νές, καταγεγραμμένα όλα σε ψηφιακούς φακέλους.
Μέσω της πλατφόρμας, συλλέγονται δεδομένα που
αύριο μεθαύριο θα παράξουν χρήσιμες προπαγαν-
διστικές στατιστικές του είδους «Τόσες καταγγελίες
μέσα σε ένα χρόνο υποβλήθηκαν για μπούλινγκ»,
«Οι δράστες έχουν αυτό το κοινωνικό προφίλ» (μαν-
τέψτε ποιο), «Τα θύματα έχουν αυτά τα χαρακτηρι-
στικά» οπότε… δώστου κι άλλα μέτρα. Ήδη οι
πρώτες στατιστικές που αντλούνται από την επε-
ξεργασία των δεδομένων που καταχωρούνται στην
πλατφόρμα έχουν αρχίσει να δημοσιεύονται, με
συμπεράσματα για πάσα χρήση που στήνονται
σύμφωνα με την κρίση των «ειδικών».1

Δεν θέλει και πολλή σκέψη για να καταλάβει κα-
νείς ότι η πλατφόρμα είναι κάλεσμα ώστε οι μισοί
να ρουφιανεύουν τους άλλους μισούς. Αναμενό-
μενα, πάνω στις συνήθεις εντάσεις στα προαύλια θα
προστεθούν και άλλες. Κι αυτό γιατί οι καθηγητές
θα φροντίζουν όχι μόνο να κάνουν οι ίδιοι μπού-
λινγκ στους «παραβατικούς», αλλά και να τηρούνται
σωστά τα πρωτόκολλα, να συντάσσονται σωστά οι
αναφορές, ώστε να μην βρεθούν υπόλογοι για δι-
οικητικές ευθύνες. Οι καταγγέλλοντες και οι καταγ-
γελλόμενοι θα στραβοκοιτιούνται ακόμα περισ-
σότερο, καθότι οι σχέσεις τους, όπως και τα στοι-

χεία τους, θα καταγράφονται σε ψηφιακές αναφο-
ρές με αριθμό πρωτοκόλλου. Και όσο για τους ειδι-
κούς, αυτοί θα επεξεργάζονται δεδομένα για να
παράγουν στατιστικές και ανάλογες πολιτικές, σε
απευθείας σύνδεση με τα μέσα ενημέρωσης. 

Η όλη υπόθεση είναι κομμάτι του ευρύτερου
κρατικού σχεδίου για την πειθάρχηση της εργατι-
κής νεολαίας που χιλιοπαίζεται με τίτλο «συμμορίες
ανηλίκων». Η ασταμάτητη καταγραφή είναι στον
πυρήνα του. Κατά τα άλλα, το αληθινό μπούλινγκ -
οι μισοί μισθοί, τα ενοίκια, οι τιμές στα ράφια των
σούπερ μάρκετ και οι απειλές για πόλεμο- εξελίσ-
σεται ανενόχλητο.

ΝΕΟΣ ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ ΑΛΥΤΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

Επαναφορά τριήμερης και πενθήμερης αποβο-
λής, πιο εύκολη διαδικασία για αλλαγή σχολικού πε-
ριβάλλοντος, γονείς που θα καλούνται να πληρώνουν
ζημιές που προκάλεσαν τα παιδιά τους στη σχολική
περιουσία, είναι τα βασικά που περιλαμβάνονται
στους νέους κανονισμούς «οργάνωσης της σχολι-
κής ζωής στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση». Δηλαδή,
το μπούλινγκ του υπουργείου προς τους απείθαρ-
χους μαθητές και τους γονείς τους συνεχίζει ακάθε-
κτο και τα «παιδαγωγικά» αποτελέσματα αυτών των
κανονισμών μένει να τα δούμε στο μέλλον. Προς το
παρόν, θα επισημάνουμε κάποια υπόγεια ζητήματα
που τρέχουν κάτω από τη νέα «οργάνωση της σχο-
λικής ζωής». 

Ένα σχολείο χρειάζεται μαθητές για να λειτουργή-
σει. Πάνω στον αριθμό των μαθητών ενός σχολείου
σιτίζεται ένας αξιοσέβαστος πληθυσμός καθηγητών.
Με άλλα λόγια, το πόσοι φιλόλογοι, μαθηματικοί ή
καθηγητές ειδικότητας θα δουλεύουν κάθε χρόνο
στο ίδιο σχολείο εξαρτάται σημαντικά από το μαθη-
τικό δυναμικό. Οπότε συμβαίνει το εξής φαινομενικά
παράδοξο: μια χαρά μοιράζονται οι αποβολές κα-
θόλη τη διάρκεια του έτους, μια χαρά μπορεί να επι-
βάλλεται η αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, αλλά
στο τέλος της σχολικής χρονιάς, όταν οι μαθητές κα-
ταμετρούνται ώστε να εκτιμηθούν οι ανάγκες για εκ-
παιδευτικό προσωπικό την επόμενη χρονιά, αρχί-
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ζουν τα δράματα. Χάρη στο πολυσύνθετο διοικη-
τικό σύστημα οργάνωσης του εκπαιδευτικού μηχα-
νισμού, όταν τμήματα χάνουν μαθητές (λόγω υπέρ-
βασης απουσιών ή αλλαγής σχολικού περιβάλλον-
τος), τότε αυτό μπορεί να σημαίνει ότι κάποιος κα-
θηγητής την επόμενη χρονιά θα περισσεύει και θα
πρέπει να αλλάξει και ο ίδιος σχολείο ή μαθήματα
που διδάσκει ή εξωδιδακτικά καθήκοντα που ανα-
λαμβάνει. Αυτό τώρα, για έναν χρόνιο κρατικοδί-
αιτο υπάλληλο της μέσης εκπαίδευσης θεωρείται
αλλαγή ισοδύναμη με μετακίνηση τεκτονικών πλα-
κών. Γι΄ αυτό και στο τέλος της σχολικής χρονιάς, οι
καθηγητές, σε συνεννόηση με τη διεύθυνση, κοιτά-
ζουν να διασώσουν τη «δουλειά τους», δηλαδή τους
μαθητές τους, από τα αποτελέσματα του υπερβάλ-
λοντα ζήλου με τον οποίο τους φόρτωναν πειθαρ-
χικές απουσίες.  Κάπως έτσι, οι υπόλοιπες απουσίες
της χρονιάς -όχι οι πειθαρχικές- δικαιολογούνται με
τον τάδε ή δείνα νομιμοφανή τρόπο. Και όλες τους
μειώνονται με υπολογισμένο τρόπο, μέχρι το απο-
δεκτό όριο απουσιών που προβλέπει η «επαρκής
φοίτηση». Στον μαθητικό πληθυσμό, η όλη υπό-
θεση έχει καταντήσει εσωτερικό αστείο: «πέρασα
την τάξη με 270 απουσίες»…

Οπότε, καλή και η πειθάρχηση, αλλά να υπάρχει
και δουλίτσα για το επιτηρητικό οικοσύστημα του
εκπαιδευτικού μηχανισμού. Η επαναφορά των τριή-
μερων και πενθήμερων αποβολών θα στενέψει
τους διοικητικούς ελιγμούς δικαιολόγησης απου-
σιών. Και πάλι, η διεύθυνση και οι καθηγητές θα έλ-
θουν αντιμέτωποι με τη γνωστή αντίθεση που
περιέγραφε ο Μάριο Τρόντι: οι εργάτες μπορούν
χωρίς αφεντικά, τα αφεντικά δίχως εργάτες όχι. 

«AΝΙΕΡΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» ΣΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ

Oι πλατφόρμες, οι νέοι σχολικοί κανονισμοί και
το αστυνομικό συμπλήρωμα συνομιλούν στο ίδιο
πάνελ, που βλέπετε παραπάνω. Εδώ, υψηλόβαθμοι
αστυνομικοί του ψηφιακού εγκλήματος, διευθυντές
εκπαίδευσης, καθηγήτριες πανεπιστημίου και μια
περσόνα πρωϊνάδικου πλαισίωσαν τον υπουργό
δημόσιας τάξης σε εκδήλωση στο Περιστέρι με
θέμα «Βία και παραβατικότητα ανηλίκων». Εκεί, ο
Χρυσοχοΐδης σύρθηκε βαριεστημένα σε άλλη μια
περφόρμανς «αστυνομία φιλική προς τον πολίτη».
Στα μέσα του σκεφτόταν το μπούλινγκ «greek mafia».
Στα έξω του, μιλούσε για «το μπούλινγκ του Κω-
στάκη», εξαγγέλλοντας ότι η αστυνομία θα εστιά-
σει στους χώρους μαζικής συνάθροισης της νεο-
λαίας. Απλά και κατανοητά, που λέει κι ο Κασσελά-
κης.

Την παράσταση επιχείρησε να κλέψει, βέβαια, η
Ένωση Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων Περιστε-
ρίου. Σε μια τάχα μου επίδειξη αντιπολίτευσης -η
Ένωση διοικείται από ΚΚΕ δημοτικό σύμβουλο- αρ-
χικά επιχειρήθηκε μια δακρύβρεχτη κοινωνική προ-
σέγγιση του ζητήματος «βία των ανηλίκων». Αντι-
γράφουμε από την ανακοίνωσή τους: «Βία για έναν
έφηβο είναι να σου λέει ότι θέλει να κάνει μπάσκετ,
χορό, θέατρο και εσύ να του λες δεν βγαίνω οικο-
νομικά να σε στηρίξω. Βία είναι να λες στο παιδί σου
δεν μπορώ να σε στείλω επαρχία να σπουδάσεις,
άρα πάρε τα μέτρα σου να τα καταφέρεις να περά-
σεις στην πόλη όπου ζούμε αλλιώς δεν θα σπουδά-
σεις αυτό που αγαπάς. Βία είναι και αυτά. Για αυτά
πότε θα μιλήσουμε;».2

Κι ανέλαβαν να μιλήσουν οι κκεδες. Δηλαδή να
καταλήξουν σε αιτήματα: «Μόνιμοι ψυχολόγοι και
κοινωνικοί λειτουργοί στα σχολεία (δηλαδή όχι μόνο
ψυχολόγοι αλλά και κοινωνικοί λειτουργοί σε κάθε
σχολείο)». «Σύγχρονα και ασφαλή σχολεία για τα
παιδιά μας».  Τα αιτήματα βέβαια καθόλου δεν αντι-
φάσκουν με τις προθέσεις των αρμόδιων υπουρ-
γείων. Το soft power της δημόσιας τάξης -που δεν
είναι ακριβώς soft- ανοίγει ούτως ή άλλως το δρόμο
σε προσλήψεις άνεργων πτυχιούχων των κοινωνι-
κών και ανθρωπιστικών επιστημών σε σχολεία και
δήμους. Το ΚΚΕ το γνωρίζει και φροντίζει να πλει-
οδοτήσει. Ο υπουργός κατά βάθος επικροτεί. Ο Δή-
μαρχος Περιστερίου εισηγείται πλαγίως κρατική
επιδότηση για δομές πρόνοιας, μέσω αντιπολίτευ-
σης. Κι έτσι το συνολικό κατασταλτικό εγχείρημα
των καταγγελιών, των αυστηρότερων σχολικών κα-
νονισμών, της επιτήρησης μέσω ψυχολόγων, και κοι-
νωνικών λειτουργών αποκτά χροιά «κοινωνικής
πολιτικής». Ελπίζουμε από Σεπτέμβρη να μη δούμε
τίποτα μαθητικές καταλήψεις με καπέλο τα συγκε-
κριμένα αιτήματα.

ΟΙ «ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ»

Για την ποινική μεταχείριση των ανήλικων εργα-
τών έξω από τα κάγκελα των σχολείων, γράφτηκε
στην Καθημερινή: 

Ο κοινωνικός λειτουργός και επιμελητής ανη-
λίκων Νίκος Κατσιώλης λέει ότι την προηγού-

μενη δεκαετία δεν συναντούσε στα πινάκια με
την ίδια συχνότητα την έννοια της συμμορίας ή
της εγκληματικής οργάνωσης σε υποθέσεις
που έφταναν προς εκδίκαση. Η μακρόστενη αί-
θουσα με τις λιγοστές σειρές καθισμάτων στο
ισόγειο του δικαστηρίου ανηλίκων της Αθήνας
δεν επαρκεί για να καλύψει τις αυξανόμενες
ανάγκες και από τον Σεπτέμβριο αναμένεται να
διατεθεί και άλλος, μεγαλύτερος χώρος. (…)
Πέρυσι παραπέμφθηκαν 72 άτομα στο δικα-
στήριο ανηλίκων της Αθήνας με την κατηγορία
της συμμετοχής σε εγκληματική οργάνωση, το
2022 ήταν 65 και το 2019 μόλις 21. Οι καταδί-
κες για αυτό το αδίκημα, όμως, είναι λιγότερες.
Επιμελητές εξηγούν στην «Κ» ότι συνήθως στις
ομάδες των ανηλίκων δεν υπάρχουν ρόλοι ή ιε-
ραρχία, τις περισσότερες φορές οι εμπλεκόμε-
νοι δρουν αποσπασματικά, παρορμητικά, ή
εργαλειοποιούνται από ενήλικες για να εκπλη-
ρώσουν τους δικούς τους σκοπούς.3

Δηλαδή, σε πειθαρχική δουλειά να βρισκόμαστε.
Οι μπάτσοι τσουβαλιάζουν ανήλικους εργάτες ως
εγκληματική οργάνωση, οι δικαστές δυσκολεύον-
ται να στοιχειοθετήσουν «έγκλημα και οργάνωση»,
οι κοινωνικοί λειτουργοί προβαίνουν σε διαπιστώ-
σεις, αλλά τίποτα από αυτά δεν έχει σημασία. Ση-
μασία έχει να κινείται και να δουλεύει ο μηχανισμός
του αστυνομικο-δικαστικού συμπλέγματος, οι πρα-
κτικές του οποίου εκτείνονται όπως είδαμε μέχρι τις
σχολικές μονάδες. Με τα λόγια των ειδικών: «Όλα
όσα ακούμε για τη βία μεταξύ ανηλίκων (…) θα
μπορούσαν προληπτικά να αντιμετωπιστούν στο
σχολείο, αν τα παιδιά μιλούσαν και ακούγονταν».4

Δηλαδή, ήλθε η ώρα να μιλήσουν οι πλατφόρμες…

1. Βλ. «Παρατηρούμε απουσία αναστολών εκ μέρους των
ανήλικών θυτών», Καθημερινή 24/04/2024.
2. Βλ. «Παρέμβαση της Ένωσης Συλλόγων Γονέων και Κη-
δεμόνων Περιστερίου στην εκδήλωση του Δήμου Περι-
στερίου με θέμα: “Βία και παραβατικότητα ανηλίκων –
Προκλήσεις και τρόποι αντιμετώπισης”», peristerilife.gr,
02/04/2024.
3. Γιάννης Παπαδόπουλος, «Όσοι φτάνουν εδώ ως θύτες
έχουν υπάρξει θύματα», Καθημερινή, 06/05/2024.
4. Στο ίδιο.
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